Урок №6
Різновиди діаграм та їх форматування
Практикум
Вправа_1
На прикладі трьох наборів даних, поданих на рисунках а – в, ви маєте навчитися вибирати типи діаграм та будувати їх. У діапазоні А1:В6 розміщено відомості про потужність двигунів кількох популярних моделей автомобілів. У діапазоні D1:E7 – про національний склад населення України за даними перепису населення 2001 року, а в діапазоні G1:H9 - дані вимірювань споживаної потужності електроенергії у міській мережі у вечірні години «пік», які проводилися щопівгодини, починаючи з 18:15.
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Вибираючи тип діаграми, будемо керуватися алгоритмом, блок-схему якого наведено на рисунку.
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1. Завантажте книгу Urok06.xls. Збережіть його у своїй папці під тим же іменем.
2. Розгляньте та проаналізуйте на аркуші вправа_1 вихідні дані та побудуйте три діаграми.
3. Проаналізуйте дані про потужність двигунів автомобілів.
1) Чи існує залежність між двома числовими величинами? Оскільки в діапазоні вихідних даних є тільки одна числова величина, то, очевидно, така залежність відсутня. Отже, від верхнього ромба на рисунку блок–схеми ви переміщаєтесь за стрілкою «ні».
2) Чи важлива частка значень у загальній сумі? Сума потужностей двигунів у даному контексті немає жодного фізичного змісту, а отже розглядати частку значень у загальній сумі неможливо. Відповідь «ні». Тому починаємо будувати гістограму.
4. Виділіть діапазон вихідних даних разом із заголовками стовпців і за допомогою майстра побудуйте першу діаграму. У цьому випадку у вікнах майстра не потрібно виконувати жодних додаткових дій – достатньо вибрати тип і вид діаграми і двічі клацнути кнопку Дальше. Наведіть курсор на стовпчик діаграми і клацнувши правою кнопкою мишки, виберіть у контекстному меню Формат рядов данных… Виберіть вкладку Параметры і поставте прапорець біля Разноцветные точки. 
5. Виберіть тип діаграми демографічного складу населення України.
1) Чи існує залежність між двома числовими величинами? Так само, як і в попередньому прикладі, діапазон вихідних даних містить тільки одну числову величину, тому відповідь на це питання «ні».
2) Чи важлива частка значень у загальній сумі? Однією з цілей демографічного дослідження є саме визначення частки, яку складають представники тієї чи іншої національності від загальної кількості населення країни. Оскільки ця частка важлива, то відповідь «так». Отже будуємо кругову діаграму.
6. Виділіть діапазон вихідних даних разом із заголовками стовпців і за допомогою Майстра діаграм побудуйте кругову діаграму. Майстер запропонує невдалу назву діаграми («Кількість чоловік»), тому у вікні настроювання параметрів діаграми цю назву краще змінити – Демографічний склад населення України. Для легенди виберіть розміщення – внизу, посредине.
7. Розгляньте дані вимірювань споживаної потужності електроенергії у міській мережі.
1) Чи існує залежність між двома числовими величинами? Моменти часу є різновидами числових значень, тому споживана потужність залежить від часу її вимірювання. Отже відповідь «так». 
2) Чи неперервна зображувана величина? Споживана потужність змінюється неперервно, а вимірювання фіксують її значення лише в деякі моменти часу. Тому відповідь – «так». Отже будуємо графік.
8. Побудуйте графік за діапазоном вихідних даних G1:H9. Жодних додаткових дій у вікнах Майстра діаграм в цьому разі також виконувати не потрібно. Наведіть курсор на лінію графіка і клацнувши правою кнопкою мишки, виберіть у контекстному меню Формат рядов данных… Виберіть вкладку Параметры і поставте прапорець біля Линии проекции. 
9. * Відкрийте аркуш вправа_1_9. Виберіть типи діаграм для даних, наведених нижче: 

1) У таблиці а міститься інформація про кількість глядачів різних вікових категорій, які переглянули у кінотеатрі протягом місяця мультфільм «Ну, постривай!».  

2) У таблиці б міститься інформація про час перебування у дорозі кількох потягів «Київ-Львів».

3) У таблиці в містяться відомості про кількість людей, які відпочивали у санаторії «Кипарис» протягом 6 місяців.

10. Збережіть видозмінену книгу.

Вправа_2
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Створіть заготовку гри «Морський бій» (див. малюнок). Ігрове поле, стовпці і рядки якого пронумеровані числами від 1 до 10, має бути розташоване праворуч. Користувач вводить координати пострілів у суміжні клітинки стовпців А і В, наприклад, А3:В3, А4:В4 тощо. Після введення чергової пари координат на відповідній клітинці ігрового поля має відображуватися позначка пострілу.

Щоб досягти поставленої мети, створимо точкову діаграму, на якій кожна точка відповідатиме пострілу, і відформатуємо її відповідним чином. Зазначимо, що підписи поділок на діаграмі можуть відображатися лише навпроти ліній сітки, а вам потрібно, щоб координати розташовувалися напроти центральних точок клітинок. Тому координати введемо у клітинках аркуша, а підписи поділок на діаграмі видалимо.

1. Перейменуйте аркуш Лист2 на вправа_2.

2. Створіть таблицю пострілів та введіть координати клітинок ігрового поля.

1) Введіть у клітинки А1:В2 шапку таблиці пострілів.
2) Встановіть межу для діапазону А3:В50.
3) Створіть у діапазонах D1:M1 і C2:C11 прогресії числових значень від 1 до 10.
4) Поле гри виглядатиме краще, якщо ви скасуєте відображення сітки клітинок на аркуші. Для цього виконайте команду Сервис ( Параметры і на вкладці Вид зніміть прапорець Сетка.
3. Змініть розміри клітинок. Виділіть стовпчики від D до N. У контекстному меню виберіть пункт Ширина столбца. Введіть у поле для ширини число 3. Виділіть рядки 1-50. У контекстному меню виберіть пункт Высота столбца. Введіть у поле для висоти число 16.

4. Створіть точкову діаграму.

1) Виділіть діапазон вихідних даних А3:В50 і запустіть Майстер діаграм.
2) У першому вікні Майстра діаграм виберіть тип діаграми Точечная і запропонований за замовчуванням вид діаграми.
3) У другому вікні Майстра діаграм перейдіть на вкладку Ряд і пересвідчіться, що в полі Значения по Х введено діапазон А3:А50, а в полі Значения по Y – діапазон В3:В50.
4) У третьому вікні Майстра діаграм скасуйте відображення горизонтальних і вертикальних ліній сітки. Для цього на вкладці Назва видаліть текст назви, на вкладці Легенда зніміть відповідний прапорець, а на вкладці Линии сетки встановіть прапорці Основные линии в областях Ось Х та Ось Y. Натисніть кнопку Дальше, а потім Готово.
5. Щоб діаграма не перекривала номери клітинок ігрового поля, область діаграми слід зробити прозорою, а її межу – невидимою. Для цього двічі клацніть у вільному місці в області діаграми і у вікні Формат области диаграммы встановіть перемикач Рамка в положення Невидимая, а перемикач Заливка – у положення Прозрачная.

6. Область побудови також потрібно зробити прозорою. Для цього двічі клацніть у вільному місці в області побудови й у вікні Формат области построения встановіть перемикач Заливка в положення Прозрачная.

7. Відформатуйте осі діаграми.

1) Двічі клацніть вісь Х, щоб відкрити вікно Формат оси.
2) Щоб позначки пострілів розташовувалися посередині клітинок, утворених лініями сітки, ці лінії мають проходити через значення 0,5; 1,5; 2,5; тощо. Тому на вкладці Шкала діалогового вікна Формат оси ви повинні ввести такі значення у відповідні поля:
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Мінімальне значення – 0,5
· Максимальне значення – 10,5
· Ціна основних поділок – 1
· Ціна проміжних поділок – 0,2
· Вісь Y перетинає у значенні – 0,5.
3) Скасуйте відображення поділок та підписів до поділок. Для цього на вкладці Вид встановіть перемикачі Основные, Промежуточные, та Метки делений поділок у положення Нет. Клацніть кнопку ОК.
4) Двічі клацніть вісь Y і у вікні Формат оси задайте для осі Y ті самі параметри, що й для осі Х. Крім того, встановіть прапорець Обратный порядок значений, оскільки найменше значення на осі  Y має розташовуватися вгорі (див малюнок).
8. Захопіть діаграму за вільне місце справа або внизу від області побудови і перетягніть її так, щоб лівий верхній кут області побудови розміщувався під координатами (1;1) (див.  малюнок).

9. Зменште область побудови, припасувавши її розміри до позначок координат рядків і стовпців.

10. Збільште розмір маркера, що позначає точку на діаграмі. Для цього двічі клацніть будь-який маркер і у вікні Формат рядов данных на вкладці Вид збільште значення лічильника Размер.

11. Перевірте, як відображаються постріли, вводячи пари значень у клітинки стовпців А і В.

12. * Уведіть у гру другого гравця. Кожен із гравців має вводити координати пострілів на окремому аркуші і на обох аркушах мають відображатися по два ігрових поля: із власними і чужими пострілами (див. малюнок). Щоб швидко досягти такого результату, скопіюйте аркуші та діаграми. Перейменуйте скопійований аркуш на вправа_2_12.
13. Збережіть видозмінену книгу. Завершіть роботу з табличним процесором.
(«Практикум і робочий зошит з інформатики. Академічний рівень. 10 клас», І.О.Завадський, О.В.Пасічник, В.В.Бойчук)
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